

# 学习宣传贯彻党的二十大精神

# 民生成绩单让幸福看得见

## 南海高质量完成2022年十大民生实事项目



2022年度南海区政府工作年终考

“如今,南海的‘15分钟就医圈’已基本形成。”  
“全区已累计新建农村‘四小园’小生态板块4289个,超额完成全年目标。”  
“正在西樵举办的南海大地艺术节,让村民在参与创作中唤醒文化自信自强的内在力量。”  
枝叶关情,实事惠民。

12月22日,在南海区2022年民生实事年度汇报会上,六个部门交流分享经验做法,报告包括十件民生实事在内的各项民生事业取得的成果,向市民群众交出民生“年终答卷”。  
这一年,南海区坚持问需于民、问政于民,用政府的“紧日子”换来群众的“好日子”。翻开这份民生“答卷”,是肉眼可见的美丽乡村,是更有保障的医疗养老,是日益便捷的出行生活,是市民发自内心的笑脸。  
这份民生“答卷”的温度与分量,让南海市民追求美好生活的底气越来越足。我们期待,接下来的日子,南海能在发展中保障和改善民生,不断实现人民对美好生活的向往,让“人民幸福”成为现代化活力新南海最温暖的底色。



### 2022年十大民生实事“答卷”

- 1 以家庭病床服务工作为切入点,构建立体的老年人居家及社区养老健康服务体系**  
今年新增673张医养结合床位,3个镇街已基本完成新型社区医养结合型机构建设。  
今年底,通过试点推进完成100张家庭照护床位建设,新增养老机构床位1010个。
- 2 持续攻克交通拥堵痛点**  
今年高质量完成全区25个交通拥堵痛点的精细化治理,并取得了10%以上的改善成效。  
深入实施城市“畅通工程”,对南海中医院等8个民生热点片区开展交通综合治理研究。  
南海有轨电车1号线全线开通运营。
- 3 建立停车位共享机制,解决居民停车难问题**  
今年新增停车位共26999个,其中公共停车位10042个,农村停车位3041个,其他类停车位13916个。  
新增立体车库5个,完成43个老旧小区的停车位优化治理,选定桂城街道谊滨路等4条道路试点夜间停车,确定2个共享停车示范项目,完成16950个路内停车位智能化改造。
- 4 建设公办托育机构,创建示范性普惠托育,促进“一小”工作健康有序发展**  
目前,全区共有335家开展托育服务业务的机构(含幼儿园开设托班),各类性质托位较2021年12月增加1635个,其中普惠托位增加560个,2家被评为佛山市示范性托育机构。
- 5 推进乡村产业振兴,增加农民收入**  
今年出台《佛山市南海区全域养殖池塘改造提升五年行动实施方案(2022-2026年)》,3.33平方千米鱼塘整治民生实事项目已完成整治验收,并带动全区19.84平方千米养殖池塘改造提升(其中已完成改造5.05平方千米)。
- 6 做强职业教育,推动我区技能人才队伍增量提质**  
今年以来,南海共培育产教融合型企业13个,校企共建“双师型”教师培训基地13个,教育教学实践基地17个,企业教师实践基地9个,技能大师工作室6个。  
为社会输送毕业生超过10500人,培训职业技能人才超过21600人次。
- 7 提升小区居住环境和物业管理水平,打造现代化高水平示范社区**  
今年启动改造的老旧小区共97个,计划投入财政资金57100万元。截至11月底,工程进度约85%。  
97个小区中已有79个落实长效管理。
- 8 打造乡村精品“四小园”**  
今年,全区222个涉农村(居)已全部启动农村“四小园”工作,已累计新建农村“四小园”小生态板块4289个,超额完成全年目标;  
里水汤村智慧图书馆、九江上西智慧图书馆等61间智慧图书馆相继通过验收。
- 9 碧道建设**  
根据市碧道总规,南海区“三环六带”碧道共368公里。在2020、2021年已合计完成90.26公里碧道建设基础上,今年南海区全力推进西江干流、佛山水道等碧道建设工作,现已新建成95.6公里碧道项目,沿线多个公园节点已开放投入使用。
- 10 桥下空间改造**  
今年以来,28座桥下空间改造估算投资达1亿元,利用空闲桥下空间面积约34万平方米,解决停车位约2400个。  
打造一批如桂城尖东极限运动公园、大沥镇横江网球主题公园等打卡点。



南海区2022年十大民生实事年度巡礼。



让长者老有所养。这是在南海常态化开展的义诊服务。资料图片

### 竭诚践诺 / 十件民生实事全部兑现

周末上午,西樵镇金鼎楼片区的新运动场里传来孩子的嬉笑声,居民李少枝从旁经过,也被这份快乐感染。李少枝环顾周围,到处都是“新”模样,难以想象这个小区在一年前还存在着排水难、停车难等“糟心事”,“一下大雨,小区大门就‘发大水’。”  
金鼎楼片区曾经的“痛”,是南海众多老旧小区的缩影。2022年初,南海将“提升小区居住环境和物业管理水平,打造现代化高水平示范社区”纳入民生实事项,计划持续加大城镇老旧小区改造力度,2022年新开工改造老旧小区不少于70个。  
金鼎楼片区就是纳入改造的老旧小区之一。如今,改造后的小区焕然一新,居民住起来舒心许多。“截至2022年12月,本年度全区7个镇(街道)启动改造的97个老旧小区,已完成改造83个。”会上,南海区住房城乡建设和水利局局长黄健鹏介绍,该局提前超额完成这一民生实事。  
包括该项民生实事项在内,2022年,南海共梳理出十大民生实事,涵盖医药卫生、乡村振兴、环境保护、居住养老、文化教育、交通出行等多个方面。十项民生实事,是南海区政府向全区人民立下的“军令状”,纵然困难重重,也一定要竭诚践诺。  
当日,各部门介绍了十

件民生实事工作的成效和经验:2022年底,通过试点推进完成100张家庭照护床位建设,新增养老机构床位1010个;2022年,高质量完成全区25个交通拥堵痛点的精细化治理,并取得了10%以上的改善成效;全区累计新建农村“四小园”小生态板块4289个,里水汤村智慧图书馆等61间智慧图书馆相继通过验收……  
每一个数字背后都是一个惠民暖心工程,都有一串温暖动人的故事。  
“中心有专门的营养师,这是一般养老机构做不到的。为了解决母亲的吃饭问题,我特地选择了这里。”在南海区第七人民医院康养中心,市民张先生拍下了中心本周的食谱,他的母亲可以在这里享受“医、康、养、护”四位一体的医养服务。  
“村里就有图书馆,图书馆外还有公园,整体人居环境好了很多。”招大社区居民阿姨在招大社区智慧图书馆对面开了间小卖部,闲暇时她会带着孙子在图书馆看书,在公园里玩耍,一馆一园的开设还带旺了小卖部的生意。  
截至2022年12月底,南海区十大民生实事已全部兑现。每一项民生实事都回应着市民对美好生活的向往,见证着南海人持续攀升的幸福指数。

### 民生为本 / 在南海看见幸福的模样

幸福南海,不只是办好“十件”民生实事。在南海,我们看见幸福的多种模样,有“卫健健康”的安心,“以文化人”的润心,以及“立德树人”的不变初心。  
“我患有糖尿病好几年了,之前都是定期去市区医院复诊、拿药。”自从家门口开设了社区卫生服务站,签约了家庭医生,家住桂城夏南一社区的吴姨步行就能看病、拿药,比之前方便许多。  
“如今,南海的‘15分钟就医圈’已基本形成。”正如南海区卫生健康局副局长叶纯坤所说,南海区卫生健康事业的稳步发展,极大地缓解了群众“看病难、看病贵”问题,让像吴姨这样有就医需求的市民就近看、少花钱。  
2022年,南海区卫健系统持续聚焦群众最关心、最迫切的医疗健康需求,深化医疗卫生体制改革,全力推进公立医院高质量发展、全速推进智慧医疗建设、全面提升公共卫生服务能力、稳步推进“一老一小”健康服务,以“卫健担当”践行“人民至上、生命至上”。  
疫情防控常态化,让市民生活更安心。2022年,南海六次快速处置突发疫情,实现六战六捷。如今,新冠肺炎疫情进入由“防”转“治”的新阶段,南海动员配足各级各类医疗资源,线下门诊急诊全线扩容,新冠肺炎及退热药物全力保供,线上线健康南海通“新冠咨询”和互联网诊疗平台,全力守护市民健康。  
与“病有所医”一样,“文化惠民”也是幸福生活的重要标志。“正

在西樵举办的南海大地艺术节,让村民成为艺术的主角,在参与创作中唤醒文化自信自强的内在力量。”区委宣传部副部长黎剑光表示,类似这样以文化人的案例还有许多。  
例如,建成“十分钟文化圈”“十分钟体育健身圈”,全方位满足群众多样化、多层次的文体需求;推进“一村一史一志”工程,增强村民的文化认同感和自豪感;持续举办艺术四季、百村(居)篮球赛等群众文体活动,为群众提供实现社会价值、增进社会认同的舞台……  
从四大书院傲立樵山、蜚声岭南伊始,南海人就把崇文重教融入血液中。2022年,南海不断加大教育投入,新增学前教育公办学位超6000个,义务教育公办学位超2万个,切实做好群众满意教育。  
“今年,我们聚焦‘做强职业教育’,以职业教育赋能社会经济发展。”南海区教育局副局长焦玉君介绍,通过成立南海区产教融合促进中心、出台《南海区产业技能人才培养提升实施方案》等有力举措,激发职业教育办学活力,为南海产业高质量发展提供技能人才保障。  
民生实事没有终点,只有源源不断的新起点。南海区副区长孔小燕表示,南海将不断增强做好民生实事的获得感使命感,从最基础的工作抓起,从最具体的问题抓起,从最困难的群体抓起,切实把改善民生作为一种责任、一种追求,努力把“暖心小事”办成“关键大事”。



南海持续推进幼儿托育工作。通讯员供图